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GEENITEKNIIKAN LAUTAKUNNAN PÄÄTÖS 23.9.2002

GM-lituruohon suljetun käytön edellytykset ja ilmoituskäytännöt

Käytön luokitus ja noudatettavat eristys- ja suojatoimenpiteet

Jos GM-lituruohoon ei ole siirretty haitallisiksi tai vaarallisiksi luokiteltavia geenejä, sen käyttö kuuluu luokkaan 2 ja sitä kasvatettaessa tulee saavuttaa eristystaso 2. Kasvatukseen tulee käyttää vähintään KH2-luokan kasvatustiloja, tai erikoistapauksissa KH1-luokan tiloja kasvatusteknisin lisätoimenpitein.

GM-lituruohoa saa kasvattaa KH2-, KH3- ja KH4-luokan kasvatustiloissa läpi vuoden seuraavin edellytyksin: 

· Siementen leviäminen ympäristöön tulee estää. Kaikissa kasvatustiloissa tulee estää siementen pääsy viemäriin, mikäli jätevesiä ei inaktivoida. Siementen pääsy viemäriin on mahdollista estää esimerkiksi asentamalla viemärin suulle suodatin tai tiheä verkko tai tukkimalla viemärin suu. 

· Kaikissa kasvatustiloissa on lisäksi estettävä siementen leviäminen kenkien ja vaatteiden mukana. 

· Siementen keruu tulee suorittaa mahdollisimman lähellä kasvatustiloja välttäen kasvien tarpeetonta liikuttelua. 

· Kasvatusalusta (esim. turve-vermikuliitti, multa, keinotekoinen elatusalusta), jolle on päässyt varisemaan siemeniä, on inaktivoitava menetelmällä, jonka tiedetään tehoavan lituruoholla (esim. autoklavoimalla, höyryttämällä tai polttamalla).

· Kasvatustilojen siivoamisesta on pidettävä huolta ja siemeniä sisältävä siivousjäte on inaktivoitava edellä mainitulla tavalla.

· GM-lituruohojen tahaton risteytyminen samoissa tiloissa kasvatettavien muuntamattomien kasvien kanssa tulee estää.

KH1-luokan kasvatustiloissa GM-lituruohoa saa kasvattaa noudattamalla yllä mainittuja edellytyksiä seuraavin lisäeristystoimenpitein:

1. Siitepölyn leviäminen ympäristöön on estettävä kesä- ja heinäkuun aikana. 

2. Siementen leviäminen ympäristöön on estettävä kaikkina vuodenaikoina huolehtimalla lisäksi seuraavista asioista:

· kasvien siemenet tulee joko kerätä ennen niiden varisemista tai kukintovarret varustaa siemenkeräimillä. Vaihtoehtoisesti lituruohoja voidaan kasvattaa kasvatuskaapeissa (fytotroneissa) tai suljetuissa minikasvihuoneissa edellyttäen, etteivät lidut pääse kasvamaan ulos tuuletusluukuista.

· Kasvatusastioiden alla tulee olla erilliset tarjottimet tai muut astiat, jotka keräävät mahdollisesti varisevat siemenet ja estävät niiden hallitsemattoman leviämisen kasvatustiloihin.

 Ilmoitusmenettely

Myöhemmästä luokkaan 2 kuuluvasta GM-lituruohon käytöstä ei tarvitse tehdä uutta ilmoitusta eikä tiedonantoa GTLK:lle, jos uusi siirrettävä geeni tai geenikonstruktio selkeästi kuuluu toiminnanharjoittajan aiemmin ilmoittaman toiminnan tai tutkimusaiheen piiriin eikä johda käytön luokan muutokseen. Riskinarvioinneista ja käytöstä tulee pitää kirjaa GTLK:n suosituksen n:o 3 mukaisesti. Kirjaamalla käyttöönotetuista geenikonstruktioista tulee vuosittain toimittaa geenitekniikan lautakunnalle ajantasainen listaus.

Geenitekniikkalain mukainen ilmoitus tulee tehdä aina, jos lituruoho otetaan vastaanottajaorganismina käyttöön ensimmäistä kertaa, jos lituruohoon siirrettävä geeni nostaa sen käytön luokitusta tai jos toiminnanharjoittajan tutkimuksen aihepiiri tai toiminnan luonne oleellisesti muuttuu aiemmin ilmoitetusta.

